

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора педагогических наук, профессора, главного научного сотрудника отделения фоニアтрии ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» ФМБА России *Орловой Ольги Святославны*(специальность – коррекционная педагогика 13.00.03) о диссертационной работе *Уклонской Дарьи Викторовны* «Система логопедической работы в комплексной реабилитации лиц после хирургического лечения опухолей головы и шеи», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 5.8.3 – коррекционная педагогика (сурдопедагогика и тифлопедагогика, олигофренопедагогика и логопедия) (педагогические науки)

Уклонская Дарья Викторовна в 1993 году с отличием окончила дефектологический факультет Московского педагогического государственного университета им. В.И.Ленина по специальности «Дефектология». С 1993 по 1997 гг. обучалась в заочной аспирантуре на кафедре логопедии Московского педагогического государственного университета. После завершения обучения, 14 января 1998 года под руководством профессора Лавровой Е.В. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.03 - коррекционная педагогика (логопедия) на тему: «Коррекционно-педагогическая работа при послеоперационных дефектах органов полости рта».

С 12 декабря 1993 года по настоящее время является логопедом онкологического отделения № 2 (опухолей головы и шеи) ЧУЗ ЦКБ «РЖД-МЕДИЦИНА», где ею разработана, апробирована и успешно внедрена в практику комплексная методика коррекционно-педагогического воздействия при дефектах органов полости рта, а также запатентованы 4 изобретения. С 2003 года совмещала практическую работу с преподавательской деятельностью в МГПУ, в 2009 году присвоено ученое звание доцента по кафедре логопедии, в настоящее время работает в должности научного сотрудника лаборатории образования и комплексной абилитации детей с нарушениями речи Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт коррекционной педагогики Российской академии образования».

Интерес диссертанта к выбранной проблематике восстановления речи и голоса у пациентов онкологического профиля отмечался еще со студенческой скамьи и сохраняет устойчивый характер на протяжении всей ее профессиональной деятельности. Д.В. Уклонская обладает высоким уровнем теоретических знаний в области общей и специальной педагогики,

лингвистики, психологии, медицины, современных методик психолого-педагогической диагностики. Диссертант провела многофакторный анализ отечественных и зарубежных литературных источников по изучаемой проблеме, организовала и провела экспериментальное исследование, собрала, тщательно проанализировала и обработала достаточное число исходных статистических и фактических данных. Накопленный многолетний опыт был положен в основу диссертационного исследования. Начиная с 2015 года, оформляется целостный план диссертационной работы, определяются этапы, целевые ориентиры, направления теоретического анализа проблемы и уточняется содержание ранее начатого эмпирического исследования. На протяжении всех последующих лет Д.В. Уклонская активно реализует ее осуществление.

Д.В. Уклонская постоянно углубленно изучает вопросы речевой реабилитации онкопациентов и тесно связанные с ними проблемы организации психолого-педагогической реабилитации этого тяжелого контингента. Дарья Викторовна активно транслировала свой многолетний опыт не только в процессе преподавательской деятельности, но и выступая на многочисленных разного уровня международных конгрессах, научных и научно-практических конференциях (более 40 выступлений). Особенно ценным является признание опыта ее работы Ассоциацией онкологических пациентов «Здравствуй».

Она регулярно публикует результаты своих исследований в тематических сборниках и периодических изданиях. Научные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, аргументированы и убедительно доказаны. Основное содержание, ключевые идеи и научные результаты исследования отражены в 46 публикациях общим объемом 40 п.л., (авторский вклад 20,5 п.л.), в том числе водной статье в журнале, индексируемом в Web of Science, трех, индексируемых в Scopus, семнадцати статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, четырех патентах на изобретение, двух главах коллективной монографии.

Д.В. Уклонская активно работает в Общероссийской общественной организации содействия развитию медицинской реабилитологии «Союзе реабилитологов России».

На всех этапах совместной работы по выполнению научного исследования Дарья Викторовна проявляла себя как увлеченный, вдумчивый и ответственный исследователь, готовый не только защищать свои позиции в рамках междисциплинарного взаимодействия, но и находить разумные компромиссы, что характеризует ее как зрелого исследователя. Следует отметить также высокий научный потенциал Дарьи Викторовны Уклонской,

который может быть реализован в дальнейшей исследовательской и педагогической деятельности.

Уклонская Дарья Викторовна за годы работы над диссертацией продемонстрировала качества самостоятельного, творческого, ответственного исследователя, обладающего высокой работоспособностью широким кругозором, способного оперативно и грамотно решать научные проблемы и делать научные обобщения, широко применять их в практике.

Диссертация Уклонской Дарьи Викторовны «Система логопедической работы в комплексной реабилитации лиц после хирургического лечения опухолей головы и шеи», открывает новое направление в междисциплинарных исследованиях и имеет прикладное значение для практики, в значительной степени повышает эффективность реабилитации пациентов с онкологическими заболеваниями голосового аппарата.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что соискатель готов к предоставлению результатов своей научной деятельности в диссертационный совет для их защиты и достойна присуждения ученой степени доктора педагогических наук по специальности 5.8.3 – коррекционная педагогика (сурдопедагогика и тифлопедагогика, олигофренопедагогика и логопедия) (педагогические науки).

Орлова Ольга Святославна

Научный консультант:

Доктор педагогических наук, профессор
главный научный сотрудник научно-клинического
отделения фониатрии ФГБУ «НМИЦО» ФМБА России

О.С.Орлова



12.09.2022

Контактная информация:

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» ФМБА России

123182, Москва, Волоколамское ш., 30, корп.2
+7(499)968-69-12

E-mail:os_orlova@mail.ru